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A bolgár politika 
sorfordulója
Dr. Kovács Jenő, az Uj Kelet Bul­

gáriába kiküldött munkatársa az alábbi 
érdekes cikkben számol be a bolgár 
politika aktuális problémáiról.

Két hét előtt a bolgár szobranje bizalmat 
szavazott a kormánynak. A többség, a „demo- 
kraticseszki zgovoru egységes volt és tömör 
sorban állott a kormány mellé. Bár amikor 
Malinoff agrárkommunista nyíltan felvetette a 
bizalmatlansági indítványt, az ellenzék négy 
pártja egyöntetűen a kormány ellen szavazott, 
a kormány mégis megkapta a többséget és a 
genfi delegáció Kalfoffal az élén elutazott. De 
észre lehetett venni, hogy maga a többség 
sincs teljesen megelégedve Cankovval és meg 
lehet állapítani, hogy a kormány napjai meg 
vannak számlálva. Mega a király is beavatko­
zott a politikába. Mióta trónra lépett, most 
történt meg elsöizben, hogy politikai meggyő­
ződését nyil án is elmondotta. Egy beszédében, 
amelyet a katonák előtt tartott két nappal 
Cankov elutazása után, félre nem érthető egy­
értelműséggel mutatott a kormány változás szük­
ségességére. Ezáltal az a véleménykülönbség, 
amely a király és a kormány között fennáll, 
nyíltan is dokumentálódott.

A többség, az „entente democratique“ azon 
a véleményen van, hogy a kabinetnek a re­
konstrukciója teljesen elegendő lesz ahhoz, 
hogy az ország belpolitikájában a már rég 
várt fordulatot meghozza. Ok uj választásokat 
is szeretnének és azon a véleményen vannak, 
hogy ha nem is kapnak túlnyomó többséget, 
annyit mindenesetre, hogy a rekonstruált ka­
binet nyugodtan kormányozhasson. Koalíciós 
kormányt nem tartanak lehetségesnek; a sze­
mélyi kérdések, amelyek egy koalíciónál min­
dig nagy szerepet játszanak, Bulgáriában külö­
nösen szembeszökők. A szociáldemokrata párt 
az Internacionale határozata értelmében nem 
vesz részt koalíciós polgári kormányban. Ilyen­
formán egy valóságos, erős koalíció nem jö­
hetne létre. De a „demokraticseszki zgovor“, 
amely a legkülönbözőbb pártok híveiből tevő­
dik össze, egy rekonstrukció után sokkal egy­
ségesebb, összeforrottabb lesz.

Ezzel szemben az ellenzék vezetői azt han­
goztatják, hogy a többség maga sem egységes, 
hogy a többség soraiban is széthúzás uralkodik. 
Ok koalíciós kabinet mellett vannak, de az is 
megállapítható, hogy az ellenzék vezetői között 
eleddig nem jött létre semmiféle megállapodás. 
Az „entente democratique“ sorsát megpecsétel­
nek tartják, annak széthullását egészen rövid 
idő kérdésének. Az ellenzéki vezérek ma sok­
kal élesebb hangot használnak, mint április 
lő. után és a király beszédének nagy fontossá­
got tulajdonítanak, nagyobbat, mint a többség.

Akárhogyan is látjuk a helyzetet, az az egy 
tagadhatatlan, hogy a Cankov-kormány mai 
összeállításában nem maradhat meg sokáig. Az 
exponáltak, igy Cankov, Roussev, Kalfoff, min­
den valószinüség szerint menni fognak, kény­
telenek lesznek helyet adni egy olyan kor 
mánynak, amely a külföld bizalmat is bírja. 
Az országban nem tapasztalhatjuk, hogy , a 
kormány elvesztette volna a nép bizalmát, 
de a külföld nem néz jószemmel egy for­
radalmi kormányt, az régi, bevált, ismeru 
politikusokat akar a kormányon látni,. olyan 
politikusokat, akik már személyükkel is ga­
rantálnak komoly, jól megfontolt politikát. 
Októberben a szobranje újra" összeül: akkor 
f°g eldőlni, mikor megy Cankov, ki fogja öt 
követni és mikor számíthatunk uj választá­
sokra. Egyelőre nem mutat Cankov semmi 
hajlandóságot, hogy a kormányt átadja. Még a 
király beszéde sem indítja erre.

A kommunisták elleni harcot tovább foly*
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tátják: Moszkva nem hagyja a kormányt nyu­
godtan dolgozni. Folyton újabb és újabb kom­
munista összeesküvéseket fedeznek fel, mindig 
újabb és újabb szervezeteket fedeznek fel. A 
haditörvényszékek dolgoznak, de a király több 
halálos ítéletet nem ir alá.

Amíg Moszkva Bulgáriában tovább foly­
tatja munkáját, egy gyönge kormány könnyen 
játszhatta a Kerenszky-kormány szerepét. Ez 
azonban az ország biztos halálát jelentené. De 
nemcsak Bulgária számára volna egy ilyen kor­
mány végzetes, hanem a szomszédokra is, akik 
a következményeket súlyosan éreznék.

A Cankov-kormány kimondottan pacifista 
kormány; mégsem hiszik ezt el a külföldön, 
noha még. a kormány legelkeseredettebb ellen­
felei sem kételkednek benne. Egy rekonstruált 
kabinetnek talán sikerülni fog a külföldön 
kedvezőbb atmoszférát teremteni. Bulgária szá­
mára életbevágóan fontos, hogy ne legyenek 
külpolitikai bonyodalmai. De a külföldön na­
gyon gyakran elfelejtenek egy súlyos momen­
tumot : azt, hogy a kormány és a macedón 
forradalmi organizáció nem ugyanazok. A ma­
cedón organizáció sok nehézséget okoz a kor­
mánynak, sőt nem ritkán külpolitikai bonyo­
dalmakba keveri. De a macedónok ellen a kor­
mány nem tud fellépni. Nem lehetetlen azon­
ban, hogy az organizáció, amely belátja, hogy 

önálló független Macedónia megalapításaaz

szinte leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik, a 
szerb kormánnyal olyan megállapodásra fog jut­
hatni, amely szerint a jugoszlávok a macedó­
noknak megadnak minden kisebbségi jogot, 
iskolák, templomok szabad felállítását, aminek 
fejében azután az organizáció beszüntetné for­
radalmi működését. Erre enged következtetni 
a macedón komité egyik tagjának, a macedón 
külügyek intézőjének, Tomalevszkynek a genfi 
utazása.

Ma még a macedónok állam az államban; 
saját bíróságuk van. Vasfegyelmet tartanak 
soraik között és tagjaik mindent szigorúan 
büntetnek. Csak nemrég lőtték agyon az is­
mert komitácsit, Bérlőt, aki több közönséges 
gyilkosságot követett el, noha Berlonak meg­
lehetősen nagy érdemei voltak az organizáció 
körül...

Ha a macedón-kérdést tényleg megoldanák, 
úgy minden kormány nyugodtan tudna dol­
gozni. Akkor megszűnnének a banda-támadások 
a szomszédok ellen, amelyeket a komité tagjai 
követnek el és amelyekért rendszerint a bolgár 
kormányt teszik felelőssé. Akkor a kormány 
minden erejével a kommunisták ellen fordul­
hatna és ezzel a veszéllyel hamarosan végez­
hetne.

A bolgár belpolitika mélyreható változások 
előtt áll, amely változások talán az ország kül­
politikai helyzetében is javulást fognak hozni.

Lepadatu miniszter ad utasítást 
az uj közigazgatási törvény végrehajtására

Bucuresti-Bukarest, szeptember 24. A prefektusok értekezlete tegnap is tartott. Lepadatu 
miniszter szombat délelőtt újból Kolozsvárra érkezik és még aznapra berendelte az összes 
prétorokat, primprétorokat és jegyzőket, hogy a közigazgatási törvény végrehajtásával kapcso­
latban nekik utasítást adjon. Azonkívül a jegyzők be kell hozzák magukkal a választói név­
jegyzékeket is, mert a községi választások ügye is szóba kerül. Hir szerint a miniszter utasí­
tást fog adni arra is, hogyan alkalmazzák a kisebbségekkel szemben a közigazgatási törvény 
uj rendelkezéseit. Az „Universulu is úgy tudja, hogy a jegyzők utasítást kaptak, hogy a vá­
lasztói névjegyzékek másolatát küldjék be a minisztériumba.

Daca beszámolt a genfi konferenciáról
„A külföld megtudta, hogy a kisebbségek nincsenek önkényuralom élatt,

hanem emberséges elbánásban részesülnek*'
(Bucuresti-Bukarest, szeptember 24. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kormány tagjai ma délelőtt 
tiz órakor Vaitoianu közlekedésügyi miniszter el­
nökletével minisztertanácsra ültek össze. A minisz­
tertanácson Dúca külügyminiszter részletesen be­
számolt a genfi népszövetségi tanácskozásokról egyide­
jűleg pedig a telepesek ügy érői. Leszögezte, hogy Géni­
ben Románia nagy sikert ért a telepesek kérdésénél, 
ami annak a kellemes atmoszférának köszönhető 
elsősorban, amit a kormány külpolitikája teremtett. 
Meggyőződtem arról, hogy az összes államok kellő 
rokonszenvvel viseltetnek Romániává! szemben. 
Fontos a népszövetségi határozat már annál is 
inkább, mert ítéletével leszögezte, hogy a kisebb­
ségeknek nem csak jogaik, hanem kötelezettségeik 
is vannak. A telepesek panasza . alkalmat, adott 
arra, hogy a Népszövetség megtudja, miszerint Ro­
mániában a kisebbségek nincsenek önkényes uralom 
alatt, hanem emberséges szabad elbánásban része­
sülnék. Szeretné hinni, hogy a Népszövetség leg­
utóbbi ülésszaka kijózanította a kisebbségeket és 
ezután tudni fogják kötelezettségeiket.

_ Leszögeztem Genfben — mondotta Dúca,
de leszögezem itt a minisztertanács keretében még- 
egyszer, hogy Románia nem akarja a kisebbsége­
ket elnyomni, hiszen ez nem is lehet érdeke egy 
országnak sem.

Ezután áttértek Romániának a külföldi álla­
moknál fennálló tartozásainak rendezésére és össze­rótták azt a bizottságot, mely Washingtonba 
utazik az amerikai adósságok rendezésére A bízott- 
Ságot Titulescu londoni meghatalmazott miniszter 

TWianu Vintila felkérte miniszter kollegáit ikTi a javü évi költségvetésüket,

mert azt szeretné, ha még a parlament megnyitása 
előtt elkészíthetné legalább vázlatosan a jövő évi 
költségvetési javaslatot. Ami a tisztviselők fizeté­
séről elterjedt híreket illeti, kijelentheti, hogy szó 
sincsen arról, hogy tervezné a retrograd módszer 
alkalmazását. A kormány tudja kötelezettségét a 
tisztviselőkkel szemben és amennyiben lehetséges, a 
jövőre újabb emelést fog számukra biztositani.

Chirculescu munkaügyi miniszternek újabb 50 
millió lej hitelt szavaztak meg a jégkárosultaknak 
vetőmaggal való ellátásra. Ebből az összegből a 
beszarábiai, fogarasi, szilágymegyei és kolozsmegyei 
jégkárosultak fognak vetőmagbeszerzési kölcsönt 
kapni.

Bratianu Vintila bejelentette, hogy miniszter­
elnök fivére 27-ón érkezik az országba. Szerdáig 
Floricán marad és csak akkor jön a fővárosba.

A községi választások ügye került ezután meg­
vitatásra. Elhatározták, hogy a községi választáso­
kat december 15-én ejtik meg. Újabb utasítást 
fognak küldeni a közigazgatási hatóságoknak, hogy 
a választói névjegyzékeket mielőbb készítsék el.

A minisztertanácsról kijövet Tan ered Const anti- 
nescu a Rapid muckatársának kijelentette, hogy 
egyelőre szó sem lehet a gabona kiviteli illetéké­
nek leszállításáról. Azok a hírek miszerint a leg­
főbb gazdasági tanácsot összehívták nem felelnek 
meg a valóságnak.

A minisztertanács félkettőkor ért véget.

— A volt jasii polgármestert kizárták 
a nemzeti pártból. Bukarestből jelentik: A 
jasii nemzeti pártból kizárták Mihail Povics volt 
polgármestert, aki a mezőgazdasági választásokon 
az A veresen-párt mellett agitált.

V' Ví
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Steinach vagy Woronow?
A megiíjitás két módszere

Woronow párisi orvostanárnak tudományos kö­
rökben rossz hire van. Nem mintha a megifjitásról 
szóló találmánya nem volna helytálló. Egészen más 
okból. Évek óta a világ legkülönbözőbb lapjaiban 
naponta jelennek meg cikkek a Woronow-féle meg- 
ifjitó módszer pompás eredményeiről, évek óta 
áramlanak az öreg emberek Párisba, hogy fiatal­
ságukat a világhírű professzor rendelőszobájában 
visszanyerjék, de mindennek a csodának volt egy 
alapvető hibája, legalább is a tudósok előtt. Woro­
now ugyanis elkövetett egy megbocsáthatatlan bűnt: 
ö maga nem hozott semmit nyilvánosságra kutatásai­
ból. És addig, amíg egy tudós nem közli valamilyen 
tudományos folyóiratban kutatásainak eredményeit, 
az akadémiák előtt eredményei egyáltalában nem 
számítanak. Ez az oka annak, amiért Woronow 
működését a világ valamennyi tudósa halálra hall­
gatja és azért szorítkozik Woronow működése 
csupán Párisra.

Ez az állapot remélhetőleg meg fog változni. 
Woronow végre elhatározta, hogy kutatásait nyíl 
vánosságra hozza és a tudományos kritika szem­
üvege alá bocsátja. Amiként Steinach, Woronow 
is állatokon kezdte kísérleteit. Azt vette észre, 
hogyha a kos csiramirigyeit átültetik egy bakkecs 
kébe, úgy a csiramirigy ott hosszú időn keresztül 
rendszeres szervi működést fejt ki. Ebből kiindulva 
WToronow elhatározta, hogy ugyanezt a kísérletet 
embereknél is megpróbálja. Természetesen egy nagy 
kérdéssel találta magát szemben. Honnan ve­
gyen csiramrrigyeket ? Emberektől nem kaphat 
egészséges mirigyeket, a beteg mirigyek viszont 
használhatatlanok. Ennek következtében az em­
berek ősapját, a majmot kellett igénybe venni. Az 
első átültetési kísérletet Steinach végezte, de ifji- 
tási célokra Woroncw ültetett át elsőizben miri­
gyeket. A két tudós eljárásában eze^Jrivül is lé­
nyeges különbség áll fenn. Steinach a hasfalba 
ülteti át a csiramirigyeket, ezzel szemben Woronow 
normális helyükre helyezi. A két különböző eljárás 
lényegesen eltérő élettani eredményeket hoz ma­
gával. A Steinaeh-fóle metódusnak az a következ­
ménye, hogy a pubertás újraéledését csak nagyon 
nehezen vonja maga után, mig a Woronow-féle 
eljárással a pubertás-mirigyek minden zavaró 
kurülmény nélkül azonnal működni kezdenek.

A „Ctnr-Salom“-akció 
közleménye

A „Czur-Salom “■ akció igazgatósága, engedve 
a minden oldalról megnyilvánuló közóhajnak, 
elhatározta, hogy az Erdélyben beszüntetett 
parcellaeladásokat f. évi október hó 1-ével is­
mét megkezdi és dacára annak, hogy a föld 
eladási ára Palesztinában már hónapok óta 50 
font sterling, a pénzügyi viszonyokra való te­
kintettel Erdélyben egyelőre még a régi 40 
fontos áron adja dunamonként a földet. Hogy 
mindenkinek lehetővé tétessék jövendő egzisz­
tenciája számára megfelelő háztelket biztosí­
tani, az akció igazgatósága egydunamos parcel­
lákat is bocsát Erdély zsidóságának rendelke­
zésére.

így tehát ezentúl Czur-Salom területén 3, 
2 és 1 dunamos parcellák kaphatók a követ­
kező r fizetési feltételek mellett: lejegyzéskor 
fizetendő dunamonként 5 font; f. évi decem­
ber hó 1-én dunamonként 5 tont; 192G január 
hó 1-én dunamonként 3 font, mig a fenmaradó 
összeg 1926 március 15-én kezdődő hat negyed­
éven keresztül dunamonkénti 4 és fél font rész­
letekben törlesztendő.

A parcellák elhelyezése az ismert Reinsch 
féle város terven a következő:

A tengerparti és a Haifa—Bayruthi ország­
út közötti területen kizárólag 3 dunamos par­
cellák, vagy pedig ugyanazon áron 2 dunamos 
tengerparti parcellák kaphatók a jövendő ke- 
rereskedelmi városrészben.

A Haifa—Bayruthi úttól északra az E. F. 
Gr. zónákban 2 dunamos parcellák, az összes 
többi zónákban, amelyek I. L. H. és K. be­
tűkkel vannak megjelölve, égy dunamos par­
cellák kerülnek eladásra. '

A parcellák kiválasztása a zóna megjelölé­
sének feltüntetésével eszközlendö és a beérke­
zett igénybejelentések után fognak a meg­
jelölt zónákban megfelelő számú parcellák ki- 
hasittatni.

Feltüntetendő a zóna a fél által aláírandó 
jegyzési ivén is.

A vétel perfektuálása az első részletnek^ a 
Marmorosch, Blank & Co. Bankház aradi fiók­
jánál vezetett „ Czur-Salomu folyószámlára való 
jóváírása és az akció vezetősége részéről a jegy­
zés elfogadása által történik.

Jegyezni a Czur-Salom irodánál Arad, Bul. 
Reg. Maria 18., vagy a következő uraknál 
lehet :

Ladányi Iguácz Alesd, Marton Béla Aiud, 
Hirsch Jakab B-da-Mare, dr. Halberg Gyula 
Bistrita, Dr. Friedmann Márton Blaj, dr. Kugel 
Dezső Brad, Weissmann Mayer Borgóprund, 
dr. Adler Izidor és Sebesi Izsó Brasov, dr. 
Pollák Sándor és Zálig Sunu Cluj, Weiszber- 
ger Ferenc Cáréi-Mari, Radó Lipót és Donner 
Jenő Caransebes, Dux Mór Dej, dr. Szegő Ernő

és Gál Béla Déva, dr. Farkas Manó Huedin 
Barkovits Henrik Hateg, dr. Léwy Lajos Jibou 
Neumann Miksa és Sachs Zsigmond Lugo/ 
Löwy Sámuel Médiás, dr. Friedmann Herman 
Marghita, Reicher Márkus Orsóvá, Weisshaus 
Vilmos Orastie, Gottesmann Vilmos Odorheiu 
Fähndrich Zoltán és dr. Markovits Ignácz 
Oradea-Mare, Rosenberg Lázár Petro ;ani, dr 
Dezső Hugó Resita, dr. Samuel Vilmos Simleul- 
Silvaníei, Lukács Aladár és dr. Antal Sándor 
Sibiu, Hochstadt Márkus Sfo.-Gheorghe, Kepecs 
Jenő Somcuta-Mare, Markovi ts Elek Satmar 
dr. Sternberg Aladár és Glanz mann Ábrahám. 
Sighetul- Marmatiei, Drechsler Gyula és Adler 
István Timisoara, dr. Erdélyi Emil Tareu- 
Mures.

Péntek, 1925

Németország hivatalosan elfogadta 
a Népszövetség meghívását

A törökök és az angolok kötött festőit a vis tony
(Berlin, szeptember 24. Az Uj Kelet tudósitójától.) A minisztertanács ma délben rendki. 

vüli ülést tartott, amelyen elfogadta a Népszövetség október ötödikére szóló meghívását. Egy. 
idejüleg elhatározták, hogy Stresemann külügyminisztert Luther kancellár is elkíséri Locarnoba, 
ahol a biztonsági szerződés ügyében dönteni fognak. A minisztertanács határozatát holnap Hin- 
denburg köztársasági elnök elé terjesztik, aki azt szentesíteni fogja. A kormány írásbeli vála­
szát pénteken nyújtják át az antant fővárosokban.

Genf, szeptember 24. A mossuli kérdésben az angol és a török delegáció között rendki. 
vül feszült a viszony. A törökök ma már nem is vettek részt azon a bizottsági ülésen, amely 
az angolok mossuli javaslatával foglalkozott. Az sincsen kizárva, hogy a törökök váratlanul 
elutaznak Genfből. Ez a szakítás súlyos következményekkel járhat. A diplomaták nagyrésze 
súlyos pesszimizmussal tekint a fejlemények elé.

Newyorb kormányzója újévi szózatot intézett
zsidó polgártársaihoz

„Minél hűségesebben megőrzi a zsidó saját elveit, annál jobb amerikainak
kell őt tekinteni

(Newyork, szeptember 24. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A vsidó újév alkalmából Newyork 
város kormányzója, Mr. Alfred R. Smith, a 
zsidó távirati ügynökségnek a kővetkező újévi 
üdvözletei adta át az egész világon való ter­
jesztés céljából:

„Már gyermekkoromban megragadott a zsidó 
újév ünneplésének hatalmas hangulata Newyork 
keleti városnegyedében, ahol kora ifjúságomat 
töltöttem. Jól emlékszem még, amint a zsidó pát­
riárkák családjaikkal egyetemben a zsinagógákba 
özönlöttek, ahol az újév napjait benső­
séges imák között töltötték. Egy nép, amely 
számára a vallás az élet tápláléka, akinek az 
áhitat a mindennapi kenyér, az olyan nép 
minden országban, ahol él, aktiv alkatrésze az 
országnak. Eszerint a zsidóság az amerikai nép 
és az Unió számára erős aktívumot jelent.

Újévi üdvözletemet küldöm különösen a 
fiatal zsidó generációnak, amelynek egy része 
már elfeledni látszik, hogy a zsidó nép 
az emberiség történetében hatalmas tette­
ket hajtott végre. Minél hűségesebben meg­
őrzi a zsidó saját elveit, annál jobb amerikainak 
kell őt tekinteni. Fájdalom, azonban akadnak 
nálunk emberek, — szerencsére kisebbségben 
vannak — akik a más fajták és vallások irá­
nyában tanúsított türelmetlenségben amerikai 
erényt látnak. Ennek az ellenkezője igaz: az 
ilyen emberek amerikaellenesek és hazafiat- 
lanok.

Boldog, vidám újévet kívánok Newyork 
városa zsidó polgártársaimnak. Csatlakozom 
imádságaikhoz, hogy az örökkévaló segítse meg 
őket a népi türelmesség és a vallási szabadság 
igaz amerikai elveinek érvényesüléséhez.“

Kiknek vár elintézésre az állampolgársági ügyük
A jogvédő iroda tovább folytatja azok ne­

veinek közlését, akiknek állampolgársági feleb- 
bezési ügyük a táblán vár elintézésre. Itt em­
lítjük meg, hogy ez a névsor csak a kolozsvári 
felebbezéseket foglalja magába, mert a vidéki 
törvényszékekről még nem futottak b j a fe- 
lebbezési akták.

Diamant Izsó, özv. Dávid Mózesáé, Dávido- 
vits Márton, Dászkál Eriméi, özv. Drát Izsákné, 
Décsei Kálmán, Dávid Béla, Deutsch Mór, 
Dávidovics József, Diési Matild, Deutsch Emil, 
Deutsch Lipót, Deutsch Ferenc, Danzinger 
Henrik, Deutsch Móritz, Dick Jakab, Deutsch 
Herman, Darvas Simon, özv. Deitel Benjá­
minná, Deitel Moise, Dászkál Sámuel.

Ehrenfeld Albert, Ernster Chajim, Erdélyi 
Farads, Erdélyi Lipót, Eckstein Jakab, Erős 
Jenő, Elkovits Izidor.

Fischer Izsák, Fáik Margaréta, Farkas I. 
Leib, Falk Simon, Friedmann Miklós, Fisch­
bein László, Friedmann Berta, Fekete Sámuel, 
Friedmann Betti, Földes Jenő, özv. Farkas 
Mórná szül. Fischer Ii na, Fodor Emil, Fodor 
Bertalan, Fodor Dezső, Fettmann, Ignác, Fett- 
mann Dezső, Friedmann Adolf Ábrahám, Fa­
ragó József, Fleischer Mátyás, Fried Jakab, 
Fritsch József, Fógel Rozália, Fiammel Áron, 
Fülöp Sámuel, Fischer Mihály, Frieder Móritz, 
Fichs Mór, Farkas Mór, Fischer Tibor, Fisch- 
mann Selig, Friedmann Izidor, Feuerstein Kál­
mán, Friedler Mayer, Friedmann Mózes, Faust

Adolf, Friedrich Ignác, Fischer Ferenc, Fried­
mann Dávid.

Goldberger Emil, Goldfried Absolon, özv. 
Grosz Miksané, Grün Regina, Glaser Lajos, 
Gottfried Béla, Glück Mór, Grün Emánuel, 
Görtaer Adolf, özv. Groszman Sámuel né, özv. 
Grosz Augustin, dr. Geréb Izsák, Grünfeld 
Izsák, özv. Goldstein Anni, Goldstein Sándor, 
Grosz Frigyes, Goldschmieds Rozália, Gold 
Zsigmond, Goldstein Lujza, Glaser Ernő, Gott­
fried Ignácz, Giancz Ármin, Grünbsrger Men­
del, Grünfeld Lajos, Goldstein Mór, özv. Gold­
in ann Izidorné, Gyémánt Herman, Gottfried 
Háni, Gál Ernő, Goldstein Emánuel, Grün 
Jakab Mózes, Gruber Izrael, Gold Reumund, 
Glück Zélig Károly, Gottlieb Hering, Grün­
wald Géza, Gold Lipót, Gruber Gizi, Gottlieb 
Simon.

Herschkovits Regina, Hollander Sándor, 
Hirsch Johanna, özv. Hirsh Jakabné, Heimo- 
vits Márton, Hardtstein József, Hirsch Mór, 
Heschcles Jónás, Heller Lili, Hübschmann La­
jos, dr. Hainik Géza, Hermann Miksa, Hilf 
Mór, Harsch Bernát, Heller Albert, Hirsch M. 
Lázár, Hartenstein Géza, Hirsch Jolán, Hal- 
pern Salamon, Hirsch Mihály, Hirsch Emánuel, 
Horovitz Béla, Hirschorn Márton, Heckfelder 
Ferdinand, Hirsch Zsigmond, Henig Ignátz, 
Haffer Gyula, Halpsrn Henrik, Herzog Erich, 
Hecht Richard, Horovitz Márkus, Horovitz 
Edmund, Hazai Bála, Hirsch Jenő, Hermann 
Miksa.

Egész Romái 
varnak be fáj

(iCluj-Kolozsj
tudósitójától.)
a nyugati ország 
szerelik fel egyml 
távíró állomé soka] 
|ebn kerülni K( 
kilométerek ezámj 
szágok közötti táj 
és a táviró huzal 
ben egymáshoz 
tokát is. Hogy 
egymástól, anna 
Az egyik a vasi

Ebből a ezems: 
városa és Erdély 
esnek el egymástó! 
pokon keresztül v 
óráig tart, mig a t 
általában nem 1 
Csernovitzba se 
alig van messzeb] 
vagy Temesvár, 
beszélgetésre n 
fantasztikusan 
Bukarestből ma 
beszélni Belgrád 
egyetlen erdélyi, 
még ma sem a 
városával. Ezt a 
tétlenül gyorsan 
meg az ország k 
élete is, hiszen 
telefonkontaktus

Munkatársun 
vári postavezóri 
európai szakkép: 
álló összes lehető 
minél precízebb U 
azonban igen ko: 
rendelkezésére, 
bició és jóakarat 
szinte az a helyz 
pofokon csak a 
beszélgetésünk 
jutottunk, amely 
interurbanforgalo 
lődésének lehetős

Ezeröj
Mig a régi r^ 

központ naponta 
tést bonyolított 
alig-alig megnövi 
ponta mintegy 
elő. Könnyen érj 
közül mintegy 
hét-nyolcszázan 
csolást.

A kolozsvári 
várossal van 
Nagyvárad, Bra! 
Besztercze, Marc 
szeben. Nagyvé 
lozsvárral, mig 
ami azt jelenti, 
ember tud besz 
rosokkal összese: 
Nagyváradról éj 
lozsvárral, mint 
világos, hogy eg 
szám kaphatja 
még venni azt 
dróton kell leb 
Arad és temess 
len dróton a 
tercei egyetlen 
szigeti beszélge 
szál dróton eg; 
fejlett közigaz 
és csak a legn

sói
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Bakarestből lebet telefonálni Varsóbaf 
Prágába és Belgrádba, de Kolozsvárra nem

Égést Romániában^ fantasitibnsan gyatra az intermban-apparatus. Koíozs- 
vasnak belátható időn beiéi nem lesz telefonkontaktnsa Bnkare&ttei, mert 

tizenötmillió lejbe äe ül a közvetlen vonal kiépítése
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 24. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Hiába száguldják keresztülkasul 
a nyugati országokat a repülőgépek százai, hiába 
szerelik fel egymásután a külföldön a drótnélküli 
távíró állomásokat, Bukarest csak nem akar köze-

trális fekvésénél fogva sokszor keresett Kolozsvárral 
telefonkapcsolatot teremteni.

lebD kerülni Kolozsvárhoz. Mert ma már nem a 
kilométerek számai szabják meg a városok és or­
szágok közötti távolságokat, hanem a vasúti sínek 
és a táviró huzalok, amelyek a szó szoros értelmé­
ben egymáshoz drótozzák a legtávolabb fekvő pon­
tokat is. Hogy két város milyen messze fekszik 
egymástól, annak mindössze két kritériuma vau.
Az egyik a vasút, a másik pedig a posta.

Az elvágott városok
Ebből a fzrmszögből nézve a helyzetet, az ország fő­

városa és Erdély fővárosa megmérhetetlenül messzire 
esnek el egymástól, hiszen Kolozsvárról Bukarestig na­
pokon keresztül vergődik el egy levél és huszonnégy 
órám tart, inig a távirat odaér, telefonálni pedig egy­
általában nem lehet. De nem lehet telefonálni 
Csernovitzba sem, holott Csernovitz légvonalban 
after van messzebb Kolozsvátról, mint például Arad, 
vacy Temesvár. Konstancai, vagy pláne kisenevi 
beszélgetésre nem is merünk gondolni. Szinte 
fantasztikusan meglepő dolog az, hogy mig 
Bukarestbe! ma már nyugondtan lehet telefonon 
beszélni Belgráddal, Prágával és Varsóval is, addig . 
firvetlen erdélyi, vagy bukovinai városnak sincs meg I 
még ma sem a telefon kon4aktusa az ország fő­
városával. Ezt az abnormis állapotot, amelyen fel­
tétlenül gyorsan segíteni kell, egyformán tinyli 
meg az ország közigazgatási, közgazdasági és sajtó 
élete is, hiszen ma már modern állami élet állandó 
telefonkontaktus nélkül el sem képzelhető.

Munkatársunk ma felkereste dr. Jacob kolozs­
vári posta vezérigazgatót, aki a posta-ügyekben 
európai szakképzettséggel bír és a rendelkezésére 
álló összes lehetőségeket fölhasználja a postaforgalom 
minél precízebb lebonyolítására. Ezek a lehetőségek 
azonban igen korlátoltan állnak a vezérigazgató 
rendelkezésére, csodát pedig bármennyi is az am­
bíció és jóakarat benne, ő sem tehet, ma pedig 
szinte az a helyzet, hogy ezeken a hallatlan álla­
potokon csak a csoda segíthet. Dr. Jacobbal való 
beszélgetésünk során igen érdekes adatok birtokába 
jutottunk, amelyek beszédesen világítanak rá az 
interurbanforgalom jelenlegi apparátusáról és iej- 
lődésének lehetőségeire.

Ezerötszáz beszélgetés kilenc vonalon
Mig a régi rezsim alatt a kolozsvári int er urban- 

központ naponta legfeljebb szaz-százötven beszélge­
tést bonyolított le, addig ma a technikailag csak 
alig-alig megnövekedett int er urban-központnál na­
ponta mintegy ezerötszáz beszélgetést jegyeznek 
elő. Könnyen érthető, hogy az ezerötszáz előjegyzés 
közül mintegy hétszázat törülni kell és mindocsze 
hét-nyolcszázan tudják megkapni a kivént kap- 
csol&st.

A kolozsvári interurbánnak mindössze kilenc 
várossal van direkt vonala. Ez a kilenc vaioa. 
Nagyvárad, Brassó, Torda, Gyulafehérvár, Dós, 
Besztercze, Marosvásárhely, Szászrégen . és Nagy­
szeben. Nagyváradot négy drót köti össze Ko­
lozsvárral, mig a többi városokkal mindössze egy, 
ami azt jelenti, hogy Nagyváraddal egyidöben négy 
ember tud beszélni Kolozsvárról, mig a többi va­
rosokkal összesen egy. Ha pedig feltesszük, hogy 
Nagyváradról éppen annyian akarnak beszélni "o 
lozsvárral, mint Kolozsvárról Nagyváraddal, akkor 
viliigos, hogy egyidöben mindössze két ko ozsvari 
szám kaphatja meg Nagyváradot. Figyelembe ke . 
még venni azt is, hogy az egyetlen ^ gyulafebery í 
dróton kell lebonyolítania Kolozsvárnak , a eva, 
Arad és temesvári beszélgetéseket is, a dési egyoL 
len dróton a Zilab, Nagykároly, szatmári, a besz­
tercei egyetlen dróton pedig a szacsah, máramaros 
szigeti beszélgetéseket is. Ilyenformán egyet enegy 
szál dróton egy egész balom város fögS a ™a°a 
fejlett közigazgatási és kereskedelmi apparátusává 
és csak a legnagyobb nehézségek árán tud a cen

Tizenötmillió lej, ami nincs
A fentebb említett városokkal legalább több­

órás ideggörcs árán, de mégis beszélni lehet. Bu­
karesttel azonban s erre a vonalra volna a legna­
gyobb szükség — egyáltalában nem lehet beszélni. 
Az illetékes tényezők minden erre irányuló kérést 
azzal a kategórikus kijelentéssel utasítanak el, hogy 
a kolozsvár—bukaresti direkt vonal kiépítése a 
mai körülmények között legalább tizenötmillió lejbe 
kerül. És valóban, ha az ember papírt és ceruzát 
vesz a kezébe, akkor könnyen kiszámíthatja, hogy 
a beszélgetések dijából az úgynevezett három 
perces zónák legmaximálisabb kihasználása 
mellett sem lehet fedezni ennek a horribilis 
összegnek még a kamatait sem.

Annak ellenére, hogy az illetékes körök meg­
elégszenek ennek a konst<xtolásával, amely a meg­
oldást teljességgel lehetetlennek találja, az egész 
probléma mégis Kolombus tojásának látszik. A 
békeévekhez viszonyitva negyvenszeres a drágulás. 
Ugyanakkor a postai díjszabás alig öt-tízszerese a 
réginek. Békében tiz fillér volt egy levél portója, 
ma egy lej. Békében hat fillérbe került egy táv­

irati szó, amelynek ma az ára ötven báni. A mai 
öt-nyolc-tiz lej es interurbandij mellett békeidőben 
egy-két korona volt a három perces beszélgetésnek dija 
távolság szerint. Természetes, hogy ilyen körülmé­
nyek között a posta nem rentábilis. Viszont az is 
igaz, hogy ilyen postaszolgáltatásért még ez 
a pénz is sok. Szervezze át a minisztérium gyö­
keresen a postát, szereljen fel újabb táviró- és te­
lefonhuzalokat, a személyzet szakképzett létszámá­
nak megfelelő emelésével gondoskodjék a levélposta 
precizitásáról is és akkor, de csak akkor, hogy 
a posta is megtalálhassa a maga számítását, 
emelje fel a tarifát. Mert senki sem fog sajnálni 
négy lejt rátenni egy levélre, ha tudni fogja, hogy 
azt a levelet, amelyet ma délután Kolozsváron 
postára tesz, holnap délelőtt Bukarestben feltét­
lenül kikézbesitik és senki sem fogja sajnálni meg­
fizetni a diágább táviratpos' a-tarifát, ha tudni 
fogja, hegy egy órán belül legkésőbb a címzett ke­
zében van a távirat. Ha levélposta és táviratposta 
ilyen kifogástalan precizitással fog működni, aminek 
technikai akadálya egyáltalában nincsen, akkor a 
telefonforgalom annyira lényegesen meg fog csap­
panni, hogy a mai drótok és még ezután feltét­
lenül felszerelendő Kolozsvár—Bukarest és ko­
lozsvár—csernovitzi drótok kényelmesen le fogják 
tudni bonyolítani. Ha azután sikerül elérni, amit 
a posta régen tervez, hogy a közhivatalok portó­
mentességét beszüntessék és minden egyes tárca 
állítsa be a maga költségvetésébe, a postaszámlát 
is, akkor a posta egyrészt megszabadul sok teljesen 
fölösleges táviratváltástól és telefonbeszélgetéstől, 
részben pedig olyan jelentékeny összeghez jut, 
amelyet reorganizációs célokra használhat fel.

Nagy kormány b uk iá tó népgyülése&re készül
az egyesüli ellenzék

Bukarest, szeptember 24. Az egyesült ellenzéki pártok tanácskozásai még mindig folynak. 
Tegnap elhatározták, hogy négy nappal a parlament megnyitása előtt, tehát október ll-én az 
ország különböző részeiben nagy kormány buktat^ ^tiitakozo^ népgyáléseJret ^ fognak ^ ren deznu

Összeesküvés
a magyar tanácsköztársaság visszaállítására

Rákosi Mátyás volt népbiztos hirtelen feltűnt Budapesten, ahol a második 
diktatúrát szerveste. Meg akarták gyilkolni Hortbyt, Bethlent és a sxociál-

de ^okiratapárt vezetőit
(Budapest, szeptember 24. Az Uj Kelet, tu­

dósítójától.) A magyar főváros lakosságát lázas 
izgalomban tartja egy letartóztatás, amelyet a 
Béla-ntcai főkapitányság tegnap délután foga­
natosított a Közraktár-utcában. A rendőrség 
emberei elfogták Rákosi Mátyás volt magyar 
népbiztost, aki néhány nappal ezelőtt álnéven 
Budapestre érkezett, állítólag azzal a céllal, 
hogy itt

három hónapon belül visszaállítsa az 
1919 őszén megbukott tanácsköztársa­

ságot.
A volt népbiztos, amint az eddigi vizsgálat 
megállapította, Bécsböl érkezett Budapestre és 
itt, hogy feltűnést ne keltsen, gépkocsi- 
ügynöknek adta ki magát- Egy szobában 
lakott Weinberger Zoltánnal, a kommunista 
mozgalom egyik régi vezetőemberével, akit 
a kommün leverése után a magyar bíró­
ság tizenötévi fegyházra ítélt, majd cserefogoly­
ként Oroszországnak adott ki. Weinberger, mint 
filmügynök szerepelt. A rendőrség figyelmét a 
Vági-ügyben folytatott nyomozás irányította 
Rákosf személyére. A tegnapi letartóztatás hire 
rövidesen elterjedt az egész fővárosban és a 
legfantasztikusabb találgatásokra adott alkalmat. 
A lapok mai száma már közli Rákosi vallomá­
sát amelyet állítólag a kihallgatását^ vezető 
rendőrkapitány előtt tett. A rendőrség ebben 
az ügybén egyelőre semmifele hivatalos kom­
münikét nem adott ki. A lapok szerint Rákosi 
bevallotta, hogy

néhány hónappal ezelőtt a magyarországi 
proletárdiktatúra harminckét vezetőembere 
kongresszust tartott az egyik nyugateuropai 

városban,
amelyen Kun Bála elnökölt, az alelnöki tisztet 
pedig Rákosi Mátyás töltötte be. Ezen a kon­

gresszuson állítólag elhatározták, hogy a ma­
gyarországi tanácsköztársaságot három hónap 
leforgása alatt visszaállítják és erre a célra a 
kongresszus pénztárnoka azonnal kétezerötszáz 
dollár előleget utalt ki egy Gőzös Ignác nevű 
agitátornak, aki két másik propagandistával, 
Őri Károllyal és Gámán Katóval, valamint 
Kun Béla titkárjával, Balog Lászlóval Buda­
pestre utazott. Az összeesküvés végcélja az 
volt, hogy a diktatúrát kikiáltsák. Ebből a 
célból

meg akarták gyilkolni Horthy kormányzót, 
Bethlen miniszterelnököt, a szociáldemo­
krata párt több vezetőjét, ezenkívül mind­
azokat az ismert politikusokat, akik a 

kommunista eszméknek ellenségei.
A terv végrehajtására, orosz rendszer szerint, 
trojkát alapítottak, vagyis hármas vezetőséget, 
amelynek Rákosi, Weinberger és Balog.voltak 
a tagjai. Az utóbbi két agitátor gyakran járt vi­
déken és különösen Pécsett fordultak meg 
többizben is, ahol a bányászokat szervezték 
meg. A lapok azt is közük, hogy ezúttal nem 
kizárólag vérrel akarták végrehajtani a forra­
dalmat, hanem moszkvai pénzek segítségével, 
olyképen, hogy a fontosabb hivatalnokokat és 
hatósági embereket megvesztegették volna. A 
rendőrség házkutatást tartott Rákosi Mátyás 
lakásán, ahol állítólag nagymennyiségű fegy­
vert, rohamkést és gránátot, továbbá egész 
halom kommunista röpiratot találtak. A nyo­
mozás tovább folyik.

MKX
* Nagyváradon hirdetéseket előfizetéseket 

felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy­
váradi képviselője, Blum Zsigmond, Ezredévi emlék- 
tér 2. (Emyőüzlet.)
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a lembergi
Egy szerzetes kettéhasitotta paptársa

(Lemberg, szeptember 24. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Borzalmas dráma játszódott le a 
szerdáról csütörtökre virradó éjszakán az itteni 
karmelita-kolostorban. Már évek óta a kolostor 
lakója volt Adám páter, egy régi, előkelő csa­
lád sarja, aki egy rendkívül viharos fiatalság­
ból vonult be a kolostor falai közé. Egyideig 
a legnagyszerűbb harmóniában élt többi szer­
zetestársaival, legutóbb azonban rendellenes je­
lek mutatkoztak rajta. Templomi prédikációi 
közben gyakran megakadt és egyáltalában nem 
tudta folytatni beszédét. A miséit abba kellett, 
hogy hagyja. Néhány nap óta súlyos fejfájásról 
panaszkodott és üldözési mániában is szenvedett.

Szerdán a szomszédos kolostorból egy vendég­
szerzetes érkezett a karmelitákhoz: Idéz pá­
ter. Az estét együtt töltötték el valamennyien, 
majd mindenki visszavonult cellájába. A ven­
dég csupán néhány jelentéktelen szót váltott 
Adám páterrel. Csütörtök reggel ünnepi mise 
volt, amelyen azonban sem Idéz páter, sem 
Adám páter nem jelent meg. Távolmaradásuk 
felkeltette a prior figyelmét, aki az egyik szer­
zetest azonnal a vendég cellájába küldte.

Idéz páter kettéhasitott koponyával, vér­
ben ázva, élettelenül feküdt a cella ce­
mentpadlózatán. Egyik kezéről mind az 

öt ujj hiányzott.
A rendkívüli eset lázas izgalmat váltott ki a 
kolostorban, ami csak akkor csillapodott, ami­
dőn a rendőrségről egy hivatalnok, jelent meg 
a priornál és közölte vele, hogy Adám páter 
hajnali öt órakor jelentkezett nála és kérte,

'ita -kolos torban
koponyáját, hogy indulatát csillapítsa
hogy gyilkosság miatt tartóztassa le. A rendőr­
ségre magával vitte a fejszét, amivel a gyil­
kosságot végrehajtotta és amelyről még akkor 
is húscafatok és hajszálak csüngtek.

Ádám páter a rendőrségen részletesen el­
beszélte élettörténetét. Elmondotta, hogy diák 
korában luetikus fertőzést kapott, miből soha 
sem tudták teljesen kigyógyitani. A betegség 
jelei már przemysli vikárius korában mutat­
koztak. Erős fejfájásai és szédülései voltak, ami 
által templomi funkcióját nem tudta rendesen 
teljesíteni. Paptársai ezért sokat gúnyolták. Ez 
annyira felbosszantotta, hogy bosszúra hatá­
rozta el magát és

gyilkosság utján akarta dühét csillapítani. 
Amikor szerda este Idéz páter megérke­
zett a kolostorba, úgy döntött, hogy ezt 

az embert fogja bűnbakul feláldozni.
Éjszaka a vendég cellájába lopódzott és meg­
várta, mig a páter elaludt. Akkor baltát raga­
dott és a fejére ütött. A páter felébredt és 
karját maga elé emelte. Erre újra feléje sújtott 
és az egyik kezéről levágta mind az öt ujját. 
Majd többször egymásután a fejére ütött, ad­
dig, amíg a, szerzetes élettelenül rogyott le a 
padozatra. Adám páter innen a prior cellájába 
sietett és öt is meg akarta gyilkolni. A prior 
azonban felébredt és elkiáltötta magát: — Ki 
az ? — Erre kisietett és visszatért cellájába, 
ahol hajnali négy óráig aludt. Ekkor elment a 
rendőrségre és jelentkezett.

Adám pátert valószínűleg be fogják szállí­
tani az elmegyógyintézetbe.

Egy magyar egyetemi tanár 
politikai horoszkópja a következő harminc évre

Dr. Stábé László politikai szélcsendet, a mai helyzetbe való beletörődést 
és az antiszemitizmus teljes megssünését jósolja Magyarországon

mert a forgalmi viszonyok rendkívül gyors 
javulása miatt a fő mezőgazdasági cikkek árá-

(Budapest, szeptember 24. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Égy budapesti lapba dr. Szabó László, 
a szegedi egyetem magántanára szenzációs érdekes- 
ségü cikket irt, melynek logikus következtetései, 
higgadt hangja, az adott viszonyokat mérlegelő 
providenciálitása arra engednek következtetni, hogy 
jóslásai távol állanak minden fantasztikumtól és 
ténylegesen fedik azokat a lehetőségeket, melyek 
Magyaro rszágonkarmincéven belül bekövetkezhetnek.

Már a heroszkop indokolása is rendkívül érdekes :
— Aki tud sajnálkozni, a tizedik lépés után 

tudja, mi lehet a tizenegyedik lépés és megállapít­
hatja, hogy hárem lehetséges lépés közül melyik a 
legvalószínűbb. A történelmi fejlődés még a sakk- 
játéknál is egyszerűbb: bizonyos helyzetekből nem 
is valószínűen, hanem szükségképen következnek 
bizonyos helyzetek. Hogy egy adott helyzetből 
milyen újabb helyzetnek a keletkezése várható, azt 
megmondani hozzátartozik minden historikusnak a 
mesterségéhez, — hiszen csak ebben van mester­
ségünknek gyakorlati értéke. A paleontologusok, 
már Cuvier óta. egy csontból megszerkesztik, ter­
mészettudományi ismereteik és logikájuk segítségé­
vel, egy kihalt, ember által soha nem látott lény­
nek egész csontvázát s a leletek gyakran évtizedek 
múlva igazolják a merész konstrukciót. Nem gon­
dolnám, hogy a histórikusnak hátrább kellene a 
állnia a paleontológusnál.

Azután rendre következnek a politikai jóslatok. 
Mindenekelőtt leszögezi Szabó László dr., hogy a 
politikai kérdések rövidesen egészen elvesztik jelen­
tőségüket és ehelyett inkább a társadalmi és gaz­
dasági kérdések kerülnek majd előtérbe. A politiká­
nál inkább a pénzügyi kérdések fogják érdekelni 
az embereket. A valorizáció legalább részben meg­
lesz : akik a háborúban legtöbbet szenvedtek, azok 
számára.

A pénztechnikai kérdések azonban eltörpülnek 
a vámkérdés nagy jelentősége mellett. Az érdem­
leges kereskedelmi szerződések már 1926—27-ben 
elő fogják idézni a vámok jelentékeny leszállítását, 
aminek sok tekintetben krtasztrófális hatásai 
lesznek. Az olcsóbbodás, párhuzamosan az uj pénz- 
rendszer behozatalával bekövetkezik ugyan, de 
egész iparágak, mint az uj helyzetben verseny- 
képtelenek fognak elsorvadni s a munkanélküli­
ségnek növekednie kell. A gyáripar várható 
hanyatlásának elkerülhetetlen következménye a 
mezőgazdaosztálynak a mainál nagyobb megterhelése. 
A mezőgazdákra hét szűk esztendő vár azért,

nak csak hanyatlani lehet.
Az uj helyzet kikényszeríti a mezőgazdasági 

termelés mélyreható reformját: rekorderedménye­
ket fognak létrehozni talpalattnyi földeken s a 
legnagyobb verseny indul meg a ma még elhanya­
golt területek birtokáért.

Az antiszemita jelszavak már nem 
sokáig hatnak

Miután a válság az első években növekedni 
fog, a nép elég széles rétegeinek elégedetlenségét 
természetesen megkísérlik politikai célokra is ki­
használni. Az „átvészelt“ nép azonban csekély 
irritabilitást fog tanúsítani; kisebb adagokban már 
több mint egy évtizeden át annyi izgalmat kapott, 
hogy semmi sem fogja kihozni sodrából. A balol­
dalon végül a szociáldemokrata párt egyedül fog 
állni. Az antiszemita jelszavak unottakká vál­
nak s emiatt nemsokáig Ihatnak s amint Wolf 
a városi politikában 1925-ben elindult a kon- 
ciliáns álláspont íelé, (amit 1924-ben még senki 
sem tartott valószínűnek), a „fajvédők“ és egyéb 
kurzisták is meg fogják találni uj politikájú 
kát. A jobboldali oppozició végül is csak a király- 
kérdés körül fog kialakulni, egészen uj, nagyon 
lemórsékelt és lehiggadt formában.

A nép megszűnik majd csodát várni
Lassan-lassan megszűnik a nép valami csodát 

várni az égből s az amputált ország látva, hogy 
levágott tagjai egyelőre nem regenerálódnak, las­
san lassan alkalmazkodni kezd szervezetének uj 
életviszonyaihoz. Ennek a ténynek legelső nyilvá- 
nulása a társadalmi osztályok átcsoportosítása lesz, 
miután mindegyik társadalmi osztály létfeltételei 
és erőviszonyai változni fognak. Az 1848—67-iki 
korszak is_egészen átalakította a társadalmat s az 
1926 — 1956 közötti három évtized is szükségkép­
pen egészen uj társadalmi viszonyokat fog létre­
hozni: az utánunk következő harmadik nemzedék 
alig tudja majd olvasmányai alapján elképzelni 
mai társadalmi viszonyainkat.

- Kormányválság Törökországban a 
Mossul-kérdés miatt. Bukarestből jelentik : 
Konstantinápolyból érkezett jelentés szerint a 
Mossul-kérdés miatt az egész országban rendkí­
vül izgatott a hangulat. Azt hiszik, hogy kor­
mányválságot is előidéz ez a kérdés.
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— Az Uj Kelet Hetilapja, a „Föld“,
amely az Újév alkalmából kettős ünnepi számban 
jelent meg, legközelebb október 1-én kerül válto­
zatos tartalommal és illusztrációkkal a közönséghez 
Közölni fogja az uj palesztint főkormányzó°lord 
Plumer fogadtatásának helyszíni felvételeit, a szo­
kásos érdekes cikkeket, több novellát és a zsidó 
világ, valamint az országépités legfrisebb híreit.

— Október 15* éré összehívták a nem­
zetvédelmi tanácsot. Bukarestből jelentik: 
Október 15-éré összehívták a legfőbb honvédelmi 
tanácsot, melynek a király az elnöke. A tanáé? 
valószinüleg Sinaiában fog ülésezni. Tagjai a leg­
főbb hadseregparancsnok és valamennyi hadtest- 
parancsnok. Megvitatják a hadsereg jövő évi költség­
vetését és az ujoncozási törvényjavaslatot. A hon­
védelmi tanács tagjai ebédre a király vendégei 
lesznek.

— Averescu harcot jelent be újra a 
kormány ellen. Bukarestből jelentik: Averescu 
tábornok az „Indrepterea“ mai számában erélyes 
harcot jelent be a kormány ellen. A néppárt ke­
belében egyébként napirenden vannak az elégedet­
lenségek és valószinüleg ennek tulajdonítható Ave­
rescu állásfoglalása.

— Florescu volt igazságügyminiszter 
lett az uj olaszországi meghatalmazott
miniszter. Bukarestből jelentik: Románia uj 
olaszországi meghatalmazott miniszterévé a nyug­
díjazott Lahováry T. H. Florascu volt igazságügy- 
minisztert nevezték ki, aki már október elsején el­
foglalja hivatalát.

— A munkaügyi inspektor elutasította 
a pékek kérését a vasárnapi munkaszünet 
felfüggesztésére vonatkozólag. Tudvalevő,
hogy az idén a jom-kippur és a eimehat-tóra napja 
hétfőre esik. Ez a körülmény nagy gondot okoz a 
zsidó közönségnek, miután az uj munkaszüneti tör­
vény értelmében a pékeknek csak vasárnap reggel 
6 óráig szabad sütniök s igy az ünnepi kalácsokat 
a közbeeső szombat miatt a pékek nem süthetik 
meg. Ebben az ügyben a kolozsvári sütőiparosok 
szövetségének elnöke Sséntay Gyula és Simon 
Náthán, Újhelyi Ignác alelnökök interveniáltak 
Chirila munkaügyi inspektornál, akit arra kértek, 
hogy tekintettel a rendkívüli körülményre, enge­
délyezze, hogy a pékek szeptember 27-én és ok­
tóber 11.én vasárnap délelőtt 10 óráig dolgoz­
hassanak. Az írásban is benyújtott kérést a mun­
kaügyi inspektor elutasította. Nagyon teltűnő és 
az igazságos eljárással élesen szembenálló a munka­
ügyi inspektornak ez az elutasító döntése annál is 
inkább, mert tudvalevő, hogy akár országos vá­
sár, akár pedig keresztény ünnepek előtti va­
sárnapokon a munkaszüneti törvény felfüg­
geszthető. Jelen esetben pedig csak egy szakmá­
ról van szó, legkevésbé holmi privilégiumról, igy 
tehát a kérés teljesítése méltányos és jogszerű is 
lett volna. A Zsidó Jogvédő Iroda még interve­
niálni fog ebben az ügyben s remélhető, hogy a 
munkaügyi inspektor mégis teljesíteni fogja a pékek 
méltányos kérését. A pékek szövetsége egyébként 
kéri a közönséget, hogy érdeklődjék náluk ideje­
korán az ünnepi kalácsok sütésére vonatkozólag, 
hogy még idejében gondoskodás történhessen az 
ünnepi sütemények kisütése érdekében.

— Óriási repülőkatasztrófa Lengyelor­
szágban. Varsóból jelentik: A proiebergi re- 
pültéren két repülőgép ötszáz méter Magasság­
ban összeütközött s mindkét gép darabokra 
tört. Tíz repülőtiszt meghalt.
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— Prédikációs istentisztelet. Szombaton,
Sabbat tesuva. napján a kolozsvári ortodox zsidó 
nagytemplomban délelőtt tiz órakor Glasner Akiba 
főrabbi prédikációt tart.

- Egy fiatal cionista vezér halála.
Bolehovce ruszinszkói községben e hó 17 én negy­
venéves korában hirtelen meghalt dr. Leon 
Chasanovitsch, a Poale Cion egyik alapítója, aki 
hosszú ideig működött is a zsidó munkásszer vezet 
szövetségének irodájában. A szervezet sokat köszön­
hetett a fiatal iró sokoldalú munkásságának. Neki 
köszönheti többek között a Poale Cion, hogy szer- 
vezetüket a munkás internacionálé befogadta. Újab­
ban Chasanovitsch visszavonult az aktiv politikai 
munkától és teljesen a zsidó újjáépítésen dolgozott. 
Legnagyobb vágya volt a zsidóságot a mezőgazda­
sági munka irányába vezetni. 1907-ben Argentínába 
utazott, ahol tanulmányozta az ottélő zsidó koló- 
nisták munkáját. Erről könyvet is irt, amely a 
zsidó világban nagy feltűnést keltett. Chasanovitsch 
egjike volt azoknak, akik az 1919—20 években 
felrázták a világ zsidóságának lelkiismeretét és kö­
vetelték az oroszországi pogromok áldozatainak fel­
segélyezését. Az utóbbi években Chasanovitsch az 
„Őrt" zsidó munkás szövetség érdekében működött. 
Ruszmszfcóba is azért utazott, hogy az ottani zsidó 
tömegeket megszervezze. A halál itt érte őt utói a 
zsidó fbldinivesek között.

— Kigyuladt a budapesti rádiógyár.
Budapestről jelentik : A Soroksári utón levő rádió­
gyár tegnap éjjel kigyuladt és laboratóriuma le­
égett. A raktárakat sikerült megmenteni. A tűz 
keletkezésének oka valószínűleg rövidzárlat volt. A 
kár sok százmillióra rúg.

— A törökök újabb csapatokat vonnak 
össze az iraki határon. Londonból jelentik: 
A londoni „Daily Telegraph“ szerint az iraki 
határon tovább folynak a csapat-koncentrálá­
sok. A törökök újabb négy hadosztályt diri­
gáltak a határra. Sibrokuel lakossága — hir 
szerint — már össze is ütközött az angol csa­
patokkal.

— Uj törvényjavaslatok a magyar 
nemzetgyűlés őszi ülésszakán. Budapestről
jelentik: Rvkovszky belügyminiszter az októ­
berben megnyíló nemzetgyűlés ülésszakára tör­
vényjavaslatot terjeszt be, igy többek között a 
képviselő választó-kerületek számának tizszá- 
zalékkal való csökkentéséről.

UJ KELET

ENGROSS
legnagyobb szőrmeáruház 
az országban Clujon van.

A „Casa de Lips ca“ cluji lerakata valósággal szenzációs. A világ összes 
szőrméi pazar választékban vannak az áruházban kiállítva. A cég, mely­
nek London, Páris, Wien, Leipzig, Krakau és New-Yorkban vannak fiókjai, 

a legszebb szőrmék valóságos halmazait állította ki a

Gal. Reg. Ferdinand 5. u. alatt (Szabó I. palota)
emeleti helyiségeiben és a napokban megnyíló áruház szenzációja lesz

a cluji kereskedelmi életnek.

— Leégett Bukarest legnagyobb bútor­
gyára. Bukarestből jelentik: Az éjjel a Sylva- 
butorgyárban, mely a főváros legnagyobb ilyen 
gyára, óriási tűz ütött ki. A tűz éjfélután keletke­
zett és olyan nagy arányban terjedt, hogy a gyár 
balszárnya pillanatok alatt lángokban állott. A fő­
városi tűzoltókat mind mozgósították és megfeszített 
munkával sikerült a tűznek az épület más szár­
nyaira való továbbterjedését megakadályozni. Ren­
geteg nyersanyag és már kész áru égett oda. A 
kárt körülbelül tizenkét millióra becsülik. A tűz 
egyébként olyan hatalmas lángokkal égett, hogy 
bevilágította az egész városrészt. A gyár harminc 
millióra volt bebiztosítva. A tüzet valószínűleg rövid­
zárlat okozta.

— Egy magyar mágnás 60 milliárdért 
eladta OSSZ« birtokait. Budapestről jelentik : 
A Nemzeti Kaszinóban nagyszabású kártyacsata 
történt, melyben Gerliczy Félix báró, a fiatal deszki 
fóldesur több milliárd korona veszteség leadása 
után hagyta el a kaszinó játékszobáját. A horribilis 
összeget gróf Cziráky László nyerte meg. Most azt 
jelentik Szegedről, hogy a deszki földesur adás­
vételi szerződést irt alá, amely szerint 60 milliárd 
magyar koronáért eladta deszki fekvőségeit a zom- 
fcori Rónay-család egyik tagjának. Az el dott bir­
tokon 30 milliárd bankteher van. A birtok eladása 
után báró Gerliczy Félix, akinek egy román her­
cegnő a felesége, állandó tartózkodásra külföldre 
költözik.

— Dohnányi nagy sikere Prágában.
drágából jelentik: Dohnányi Ernő, a világhirü 
magyar zongoraművész, tegnap) rendkívül előkelő 
publikum jelenlétében koncertet adott Prága zene- 
értő közönsége előtt. A koncertnek nagy sikere 
v°h, a közönség hosszasan ünnepelte a kiváló
zongoraművészt.

— Dr. Klein Miksa és a többi idege­
nek. Ezzel a címmel az „Újság“ cimü kolozs­
vári lap mai számában egy cikk jelent meg, 
amelynek állításaira dr. Kiéin Miksa a kővet­
kező nyilatkozatban válaszolt: „Ha a cikkíró 
a kérdéses periratban használt kifejezés indító 
oka és körülményei felöl engem megkérdezett 
volna, úgy bizonyosan módját ejtettem volna 
annak, hogy kellően felvilágosítsam. Ez az ál­
talánosan bevett szokás és erkölcsi köteles­
sége is a sajtónak, mielőtt személyi támadást 
indít. Aki közéleti munkásságomat ismeri, nem 
fogja elhinni, hogy én akár perben, akár pe­
ren kívül bárkit is hazaárulás vádjával beárul­
nék, mert pereket ilyen argumentumokkal 
megnyerni a román bíróságok előtt nem lehet. 
Ez nem jogi érv, hanem csak arra volt jó, 
hogy engem a közvélemény előtt árulással vá­
doljon. Az ügyet a maga egészében a kisebb­
ségi sajtószindikátus fegyelmi bizottsága elé 
terjesztem, ahol hiszem, hogy kellő elégtételt 
kapok. Ha Nagy János azt hiszi, hogy a pert 
ezzel a cikkel megnyerte, tévedésben van. Tud­
tommal a felperes még nem képviseli a ma­
gyar kisebbséget a maga személyében. Dr. 
Klein Miksa.“ Itt jegyezzük meg, hogy értesü­
lésünk szerint a szóbanforgó perirat Klein 
Miksa ügyvédbojtárjának önálló müve és fo­
galmazványa, mely május 23-án készült, ami­
kor Klein huzamosabb ideig távol volt Ko­
lozsvártól.

* Emlékezeti vissza anyja és nagyanyja is 
Beck-kávét használtak, mert ez már 40 év óta 
van forgalomban.

— Egy kiutasított bukaresti bolgár 
kereskedő a semmitőszékhez fordult pa­
naszával. Bukarestből jelentik: Egy Bukarestből 
kiutasított bolgár kereskedő, aki már évtizedek 
óta lakik Bukarestben, a semmitőszékhez fordult 
panasszal, hogy román állampolgárságát hosszú it- 
tartózkodásával megszerezte és kéri helyezzék 
vissza jogaiba. Holnap tárgyalja a semmitőszék a 
panaszt, a döntést nagy érdeklődéssel várják elvi 
jelentőségénél fogva.

— Jövő héten foglalja el hivatalát 
Olaszország uj bukaresti követe. Bukarest­
ből jelentik; Durrazzó márki, Olaszország uj buka­
resti követe a jő vő héten érkezik Bukarestbe 
állomáshelyének elfoglalására.

— Elmaradt az ítélethirdetés a Nem­
zeti Színház panamája ügyében. Bukarestből 
jelentik: A fővárosi Nemzeti Színház panamája 
ügyében a tábla ma kellett volna, hogy kihirdesse 
az ítéletet, ez azonban ismeretlen okból egyelőre
elmaradt.

* Románul sikeresen tanulhat magánúton is a 
David-féle nyelvgyakorló könyvből. Ára 80 lej, 
hozzá szótár 160. Az Uj Kelet könyvosztályában.

* Orvosok székrekedésnél Purgot rendelnek. 4

— Októberben tartják meg az utódál­
lamok konferenciáját. Bukarestből jelentik: 
Rómából jelenti a.a„Tribana,“ hogy az utódálla^ 
mok konferenciáját októberben fogják megtar­
tani Rómában.

— Ismailmegyében a jegyzők és pol­
gármesterek maguk között osztották ki a 
gyűjtött adományokat. Bukarestből jelentik : 
Ismailmegyóböl régen érkeznek panaszok, hogy a 
prétorok a prímátokkal karöltve különböző címe­
ken állandóan adományokat gyűjtenek a lakosság­
tól. Egy feljelentésre megejtették a vizsgálatot, 
mely szenzációs adatokat hozott napfényre. Ki­
derült ugyanis, hogy a prétorok és primárok kar­
öltve rendezték a gyűjtéseket, a pénzeket pedig 
maguk között széjjelosztották. A bizonyítékok ha­
tása alatt az ismailmegyei prefektus azonnal be­
adta lemondását. A prétorokat és primárokat pedig 
letartóztatták. A hir rendkívül kellemetlen be­
nyomást tett Bukarestben. A nyomozás folytatására 
a belügyminisztérium egy vezérigazgatót küldött ki.

— Felfüggesztették a konstancai gim­
názium igazgatóját. Bukarestből jelentik: Em­
lékezetes még az a botrány, ami a konstancai pre­
fektus fiának bukása körül lejátszódott. A júniusi 
érettségi vizsgálatokon ugyanis a prefektus fía el­
bukott és emiatt az iskola igazgatója ellen erős 
bajsza indult meg. Úgy látszik a támadásoknak 
meg volt a kívánt hatása, mert Coriolan igazgatót 
a közoktatásügyi miniszter ma táviratilag felfüg­
gesztette. A felfüggesztést a minisztérium a követ­
kezőkkel indokolja: rosszhiszemű, rosszakaratú 
magatartást tanúsított a vizsgáknál a diákokkal szem­
ben és anarchisztikusán viseltetett a minisztérium 
intézkedéseivel szemben. A felfüggesztés nagy fel­
tűnést keltett érdekelt körökben.

— Egy párisi lap támadása Románia 
ellen az idegen-kiutasítások miatt. Buka­
restből jelentik: A párisi „ Liber téu erős táma­
dást intéz Románia ellen, több külföldi állam­
polgár kiutasítása miatt. Az „Universal“ vála­
szol a támadásra és azt Írja, hogy az éppen 
Párisban tartózkodó Nicoleanu tábornok meg 
fogja adni a kellő választ ezekre a támadásokra.

— A posta akarja szállítani az idézé­
seket és végzéseket is. Bukarestből jelentik:
A postavezérigazgatóság az átszervezésnél azt akarja 
keresztülvinni, hogy ezután az idézéseket és vég­
zéseket is a posta szállítsa.

— Román-magyar konferencia Nagyvá­
radon. Bukarestből jelentik: Nagyváradon a 
közeli napokban megkezdődik a román-magyar 
konferencia, melyen a két állam közötti irattá­
rak vitás késdését van hivatva rendezni.

* Zsidótárgyu regények. Bettauer : Nagy­
város zsidók nélkül 150 lej, P. Benoit: A tán­
cosnő 182, Lacratelle: Silbermann 80, Isiu Gro- 
nich : Dr. Simon Áron 40 lej. Kaphatók az Uj 
Kelet könyvosztályában.

kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó-ggár |Qluj | 
Szövőgyárak és kereskedők figyelmébeF. i * ^ "
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Uj vasúti tarifaemelés készül
Megkezdődtek a vasúti kerületek beosztásira vonatkozó előmunkálatok

(Bucuresti-Buk&rest, szeptember 24. A CFE kerulete UJ
beosztására vonatkozólag már folyamatban vannak az e .. üz^vezetöségre (directiunea

A tervek szerint az eddigi hét kerület! Nagy-
de exploatarea) osszák fel. Ilyen üzletvezetoségek lesznek. ^r0pV^ .Brailában, Buka- 
váradon, Aradon, Temesváron, Jasiban, Bacauban, se ^ lé Egyidejűleg elkészítik a
restben és Brassóban. Az uj rendszer mar Januar ehe ével^ éMbe 1^ed^Jm^yesgteliertarif4kr01
SfJSÍuS ÄLbM/oznTLEommal’a, ingyen és kedvezményes utami jegyek 

kérdését, valamint a tisztviselők fizetésének rendezését.

A díjak felemelésével akarják reorganizálóí
a postarendszert

Fontos értekezletek voltak a postaszolgálat újjászervezése ügyében
Bucuresti-Bukarest, szeptember 24. Az , Uj 

Kelet tudósitójától.) A postavezérigazgatóság 
komolyan foglalkozik azzal 'a tervvel, hogy a 
postaszolgálatot lényegesen megjavítsa. Ezért 
meghatalmazást adott Mare a vezérinspektornak, 
készítsen egy emlékiratot, melyben foglalja 
bele, melyek azok az okok, amelyek a jelenlegi 
rossz postaviszonyokat előidézik.

Marea inspektor teljes részletességgel me­
morandumot készített és rámutat a posta hi­
báira. Külön csoportban foglalkozik Erdély, 
Bánát és külön csoportban a többi országré­
szek hibáival. A hibák felsorolása mellett rá­
mutat arra is, hogyan lehetne ezeken a bajo­
kon segíteni. Mindenekelőtt javasolja, hogy 
az összes tarifákat, úgy a telefonnál, mint a 
bélyegeknél emeljék fel az 1916 éves arak 
negyvenszeresére. A negyvenszeres dijakat 
azzal indokolja, hogy a pénz jelenlegi_ értéke 
ennyivel ér kevesebbet a békebeli lejnél. A 
háboruelőtti állapotokat tehát csak úgy le­
hetne vissza állítani, ha a dijak is ugyan

olyanok lennének. Ismerteti továbbá a 
tisztviselők kérdését is és elmondja, hogy 
a posta annyira silányan fizeti tisztvise­
lőit hogy a jó munkaerők valósággal irtóznak 
a postáktól, a kevés személyzet pedig, ami 
most van, nem tudja kellően ellátni a szolga­
latokat. A telefonvonalak kérdésének ismerte­
tésénél rámutat a vezetékek hiányaira. A me­
morandum ügyében egyébként tegnap megbe­
szélések voltak a közlekedésügyi minisztérium­
ban, melyen Martinescu postavezérigazgato is 
résztvett.

Illetékes helyen nyert értesülésünk szerint 
a kormány komolyan megfontolás targyáva 
teszi a memorandumot. Érdekes a memoran­
dumnak a befejező része, amelyben megálla­
pítja, hogy ha rövid időn belül nem történik 
gyökeresDváltozás a postarendszerben, a román 
posta kénytelen lesz csődöt mondani és a leg­
minimálisabb kötelezettségeinek sem fog tudni 
eleget tenni.

felterjesztésben kéri, hogy a jövőben a tényleg 
csak hivatalos közegek és csak a helyi hatoság 
közbenjöttével tarthassanak üzleti vizsgálatot. 
Városokban a rendőrség, községekben a jegyző 
adjanak egy hivatalos közeget azok mellé, akik 
az üzletellenörzést foganatosítják. Ezzel egy­
részt elérik azt, hogy csak arra jogosított kö­
zegek tartsanak ellenőrzést, másodszor ezeknél 
az üzleteknél egy hivatalos tanú is lesz jelen. 
Az eredményhez természetesen szükséges az is, 
hogy a kereskedők erélyesebbek legyenek és 
olyanokkal, akik nem tudják magukat igazolni, 
ne álljanak szóba, hanem lépjenek fel velük 
szemben kellő eréllyel és ha kell vegyenek 
igénybe hatósági beavatkozást is.

TŐZSDE

# Kármentesítik a Szilágy- és Bogaras 
megyei gazdákat. Bukarestből jelentik: A 
pénzügyminiszter, a minisztertanács felhatalma­
zása alapján 15 millió lejt bocsátott a földmi- 
velésügyi minisztériumnak rendelkezésére, hogy 
ebből kukoricát osszon ki azoknak a fogarasi 
és szilágysági gazdáknak, akiknek termését az 
idei nyári viharok és kiáradások tönkretették.

A vasúti vezérigazgatóság szerint 
nem stagnál a gabonakivitel. Bukarestből 
jelentik: A vasúti vezérigazgatóság jelentése 
szerint szeptember 16 án 888 vagon búza volt 
kocsikba berakva és várt kivitelre. Ezzel a ki­
mutatással akarnak rácáfolni azokra a közle­
ményekre, hogy a buzakivitel nálunk telje­
sen pang.

Akciót indítanak a döntőbírósági 
rendszer visszaállítására. Bukarestből jelen­
tik : A kormány tudvalevőleg eltörölte a döntő- 
biráskodási rendszert a külföldi kereskedőkkel 
fennálló konfliktusok ügyében. Emiatt a galaci 
gabonakereskedők körében nagy az elkeseredés 
és elhatározták, hogy komoly agitációba kez­
denek, hogy ezt a rendelkezést visszavonják.

A magyarországi szüret. Budapestről 
jelentik: A hűvös, esős időjárás nemcsak minő­
ségileg, hanem mennyiségileg is rontott a szü­
reti kilátásokon. Bizonyos, hogy a 13 százalé­
kos alkoholtartalmú bor ezidén ritkaság számba 
fog menni és ennélfogva annak ára nem áll 
majd arányban a piac helyzetével. A jelenlegi 
kilátások szerint az idei szüret eredménye 3 és 
fél 4 millió hektoliterre becsülhető.

# Intervenció a román gyümölcsre 
Lengyelországban kivetett illeték leszállí­
tása érdekében. Bukarestből jelentik: Egy 
beszarábiai küldöttség jelent meg ma délelőtt 
a kereskedelemügyi miniszternél, akit arra kért, 
interveniáljon a lengyel kormánynál, hogy 
szállítsa le a román gyümölcsre kivetett beho­
zatali illetéket, mert különben megáll a gyü­
mölcsexport Lengyelország felé. A lengyel 
kormány ugyanis, amikor a külföldi szén Ro­
mániába való behozatali illetékét 4000 lejre

Szeptember 24 én
A lej : Zürichben 251 00, Parisban 10 30, Budi- 

pesten —•—, Bécsben —*—
Kolozsvár. A délelőtt lanyhaság dominált, 

Délutánra kevés szilárdulás állott be. Az árfolya­
mok a következők :

Bécs 28 80—29 00, Prága 6 08 —6 10, Buda­
pest 340—345, Pária 9-80-9-85, Zürich 39 80— 
39-90, Newyork 204 00—205 00, London 1003 — 
1003, Milánó 8-45-8-50.

Zürich. Zárlat : Berlin í23*30, Amszterdam 
208-25, Newyork 518-12, London 2510 70, Pária 
2450*00, Milánó 2112 00, Prága 1535-00, Buda­
pest 72-60, Belgrad 921-50, Bukarest 251*00— 
251'00, Varsó 84-50, Bécs 72-95.

Bukarest. Devizák: Pária 9*81, Berlin 
—•—, London 1001, Newyork 205 00, Milánó 
8*48, Zürich 39-85, Bécs 29 00, Prága 6*12, 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 780, német 
márka 48'50, leva 1*43, törők lira 114, font 
sterling 999, francia frank 9-80, svájci frank 
89 00, olasz lira [8 45, drachma 3 50, dinár 
357, dollár 205 00, ' lengyel forint 34*00, osztrák 
shilling 29*00, magyar korona 28*50, cseh korona 
6*02, belga frank —*—, holland forint —*—.

felemelték, ami miatt a lengyel szén, nem jö­
het be az országba, represszáliával élt és fel­
emelte a gyümölcs behozatali illetéket olyan 
mértékben, mint ahogyan azt Romania tette a 
lengyel szénnel szemben. Tancred Constanti- 
nescu megígérte a küldöttségnek, hogy inter­
veniálni fog érdekükben.

tb A fűrészáru vasúti szállítása. Buka­
restből jelentik: A CFR vezérigazgatósága 
rendeletet tett közzé, amely szerint október 
elsejétől kezdve a rezonanc-fűrészáru szállítása 
a belföldi forgalomban, teher vonaton és leg­
alább öt tonnás tételeknél a szállítási tarifa 
Ha. osztálya szerint kerül ki, fuvartételekkel 
lesz elszámolva. A rezonanc deszkaáruk azonban 
tDvábbra is az Ib. szállítási tarifa alá tartoznak.

tj: Egy kolozsvári mérnök engedélyt 
kapót a Beszterce-folyó elektrifikálására. 
Bukarestből jelentik: A legfőbb energi&bi- 
zottság engedélyt adott Leonida ^ kolozsvári 
mérnöknek, hogy a Besztercze folyót elektri- 
fikálási kísérletül felhasználja.

Csehszlovákiai gazdasági hírek. A 
szénszállitási tarifát a közeli napokban 15 
százalékkal leszállítják. A szénadót ezzel szem­
ben nem hajlandó a pénzügyminiszter leszállí­
tani. A csehszlovák kivitel az előző hónaphoz 
képest augusztusban 129 millióval csökkent 
ugyan, de a múlt év augusztusával szemben 
227 milliós emelkedést mutat. A kivitel általá­
ban a múlt évvel szemben egyre emelkedik, 
főképpen textil- és bőrárukban. — A papír­
áraknak a közeli napokban való felemeléséről 
adtak hirt egyes csehszlovákiai lapok. E hírek­
kel szemben a papíripari érdekeltségek részé­
ről kijelentették, hogy az árak felemelésére 
egyelőre nem gondolnak és valószínűleg erre 
nem is kerül sor.

# Meg akarják fékezni az „üzleti át 
vizsgálás“ címén folytatott garázdálkodást.
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara me­
morandumot terjesztett az illetékes hatóságok 
hoz, melyben kéri, hogy vessenek gátat annak 
a garázdálkodásnak, melyet az üzletek átvizsgá­
lása címen egyesek felelőtlenül folytatnak. A

Hm atfvási/ khrlirnim fa-, re»- raeur «•**- 1

ntort, zongorát
ÄÄäl Marosvásárhelyre í,“*“ 
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SPORT
Válogatós ntán

Cluj-Kolozsvár, szeptember 24. Az Lj Kelet 
tudósítójától.) A futballszakosztály tegnap este 
tartott ülésén Savu szövetségi kapitány össze­
állította Kolozsvárnak vasárnap Brassóban sze­
replő válogatott csapatát. A szövetségi kapi­
tányt kétségtelenül nehéz feladat elé állították 
azok a gátló körülmények, amelyek néhány 
kiváló játékosunk szereplését megakadályozzák. 
Tagadhatatlan az is, hogy a kezdődő futball- 
szezon még nem adott alkalmat egyes játékos­
nak, hogy válogatott mértéket megütő formá­
ját elérje. De most, a válogatás után meg keli 
állapítanunk, hogy a szövetségi, kapitány nem 
tudott a nehézségekkel megbirkózni és az össze­
állított csapat nem abból a legjobb tizenegyből 
került ki, amely számára a fenti körülmények 
figyelembevételével rendelkezésére állott.

A válogatott csapat: Molnár—Doci, Kries- 
hoffer—Fazekas—Hatiegan, Huza—Istvánffy I.» 
Baba, Rakitovszky, Istvánffy II., Cipcigan. 
Kolozsvár sportköreiben általános feltűnést kel­
tett. A csapat tengelyébe beállított három já­
tékos egyikét sem láttuk még az őszi szezon­
ban a kolozsvári pályán, Fazekas már négy 
hónapja nem futballozott, mig Hatiegan és 
Huza nyilvános mérkőzésen az Universitatea 
kései szezonkezdése miatt nem vehettek reszt, 
így tüdővel nem fogják bírni a nehéznek Ígér­
kező mérkőzés iramát és a fedezetsor összeom­
lása a kolozsvári csapat vereségét is eredmé­
nyezheti. Molnár helyett sokan szívesebben 
látták volna a rutinirozattabb Szathmáryt, 8 
csatársorban pedig Istvánffy I. szereplését kí­
séri bizalmatlanság.

Péntek, li
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Kétségtelen az, hogy a szövetségi kapitányt 
a legnagyobb jóindulat vezette a csapat össze­
állításánál, de kétségtelen az is, hogy az össze­
állításnál irányadó szempontok közül nem kis 
szerep jutott a klubszempontoknak, amelyek­
nek teljes kiküszöbölése emberileg nem nyújt­
ható teljesítmény, de amely szempontoknak 
korlátozása kétségtelenül egy jobb csapat össze­
állítását is lehetővé tette volna.

Lapzártakor egyébként úgy értesülünk, 
hogy a jobbhalf posztjára kijelölt Fazekas le­
mondotta a válogatott csapatban való szerep­
lést. Amennyiben ez megfelel a valóságnak, 
úgy helyette kijelölt tartalékja : Palocsay fogja 
a jobbfedezet posztját betölteni.

A Hakoah Angliában. A bécsi bajnok- 
csapatot a világ minden részéből elhalmozzák 
meghívásokkal. Délamerikától kezdve a világ 
minden futballozó zugából kap nap-nap után 
turné-meghivót a kitűnő bécsi zsidó csapat 
vezetősége, amelyeknek természetesen nem tud 
eleget tenni. Amint azt bécsi tudósítónk je­
lenti, a Hakoah vezetősége angliai csapatok 
megbízottjával folytat előrehaladott tárgyaláso­
kat és a jelek szerint a Hakoah november vé­
gén ismét Angliába indul. Még emlékezetes az 
Üj Kelet olvasói előtt a Hakoah elmúlt évi 
londoni szereplése, amidőn a profi Westham 
I. nited ellen 5:0 (3:0) arányú világraszóló 
szenzációt keltő győzelmet aratott. A Hakoah 
újabb angol turnéján hir szerint 3 mérkőzést 
bonyolítana le, két erős és egy gyöngébb 
ellenféllel. A Hakoah a következő, a mi viszo­
nyainkhoz mérten fantasztikus feltételeket 
szabta az angol megbízottnak : 3 mérkőzésért 
1000 angol font (a mű árfolyamok mellett va­
lamivel több mint egymillió lej) és a csapat 
összköltségeinek egy harmada.

Megerősödik a KAC. A feloszlott Sparta 
három kitűnő játékosa: Melich, Batrin és Ar­
nold a KAC részére kérte átigazolását a futball­
szakosztály tegnap este megtartott ülésén. Át­
lépésükkel a piros-fehérek lényegesen meg­
erősödnek.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei

Király Érnő vendégjátéka. Olyan lázas az 
érdeklődés a Kirá y Ernő fellépése iránt, hogy 
egészen bizonyoatn zsúfolt nézőtér fórja minim 
erte köszönteni a ki tinö miivé zt aki itt k zdte j 
p :ly áj át nála k, itt bontogatta szunyáit s i u-en 
indult ki diadalmas ka-ri> ja fel?. Budapest Becs, 
Berlin köz m. ege egyfo ma lehes dés»el ünnepli 
Király E nőt és Aa-e lkában is kétszer volt m r 
ó.iá i sikereket aratva a dől árok h-zájánn. Most 
is csak néhány estere jön le közénk mintegy bú­
csúkén-, mert uk ober 17-ón mér li jóra kell szál- 
i-nin, hogy amerikai kötelez tteégeinek el get te 
hassen. A Király Er. ő t-lléuése pétitek* n lesz, 
amikor * Csárdást-irálytő Edwin szerepét fórja 
látsz ni. P*r nere a címez-repben Karácsonyi I i 
lesz. akinek ez le \ arádésabb szerepe. Szombaton 
a Diadalrass esszouyban folytttja Ki ály Ernő 
vendégjátékát, a ciímzer plő Lengyel Irén Vez, 
Öronin Vasi! szerepet pedig uj tag, D ét-y Jenö 
fogj* já’s/aoi. Ezt a szombat, esti előadást bérlet- 
szüne ben ta'tják meg. Vasárnap dólu án fé három 
órakor a Luxemburg i róf'ta kerül színre lez 1 i itt 
h&kárakkal, a címszerepben Kirdy Ernővel, in­
geid sz ! epeben K rácson) i Ilivel, Juliet e szere­
pébe rt Ne lény i L lived V»eárnt-p este háromne­
gyed kilenc érakor az Riói diákokat adják, am>ly 
nek Hol czy JPistája Ki ály Ernő leghíresebb sze­
repe. Hétfőn az Ezüstsirályb-n lép fel Kiríly E nő. 
Partnerei K rác onyi II , Nemóoyi Lili, Ihász 
Aladár. Valamennyi Ki ály-elö. dásra árusítja már 
a péúztár a jegyeket.

Feleségem babája — Karácsonyival, Nemé- 
nyivel. A le^vid-mabb frar cia op rettujdonság a 
I: leséj.em babája kerül sziu'e szombit d-lutáa 4 
órai o olcsó helyárakkal, a főszerepben Karácíonvi 
Ili el, Neményi Lil v 1, Tompa Bélával, Ihász 
Aladárral. Ltövey L.ó -al.

A nagyságos asszonyt már láttam valahol.
' asá n*.p délíüáu hit órakor a na. ysiktrü A nagj- 

ságos asszonyt mér láttam valahol kerül síinr-i 
Barótí Erzsivel, Marsi Gizire’, Mik lossy Margittal, 
bädle Lajossal, Forgács Sándorral, Kemény Lász­
lóval, Mihályfivtl

Priscilla Dean a világhírű filmmüvészn'i sze­
rencsésen megmenekült egy rtzziánál, amit a S n 
r rfctc.’Ecoi rendőrség tartott a Wong-Lung hírhedt

játékba lángjában. A z eset örömmel töltötte el 
Kolozsvár moziiá'og» tó közönségét s mindenki 
óhajtja látói & csodával határos menekülés részle­
te t, ami látható még ma délután a Szinhörmozgő- 
b*n egy roppant izgalmas detektivdráma keretében. 
A film címe Fekete város. 8 felvonásban.

Magyar Színház heti műsora
Péntek : Csárdáskirálynö. (Király Ernő vendégjáté­

kával, Karácsonyi Ili és Neményi Lilivel. 
Pierői r-bérltt 5 sz. Sorozass ám 34.) 

Szombaton délután 4 órakor í Féhségem I abája. 
(Opere t-ujdonság, 7 edszer. Karácsonyi Ili, 
Neményi Lili, Toj pa Bél», Ihász Aladár és 
Ltőveyvei. Olcsó helyárakkal. Sorozatsz. 35. 

Szombaton este tél 9 órakor: Di dalmas asszony. 
(Ki;ály Ernő vendézjátékáv< 1. Lengyel Irén 
és Neményi Liliv 1. Bérletszünetben Sorozat­
szám 36.)

Vasárnap délután fél 3 órakor: Luxemburg grófja, 
(Király Ernő vendégjátékával. Leszállított 
helyárakkal. Karácsonyi Ili és Neményi 
Lilivel. So ozat szám 37.)

Vasárnap délután 6 órakor: A Ntgyságos asszonyt 
ntár láttam valahol. (Újdonság 3 adszor. Le- 
szál itott helyáraklal. Soroza'szám 38.) 

Vasárnap este hátomneayed 9 órakor: Iglói diákok. 
(Király E nő vendégjátékával. Napi bérlet 
14 sz. B S rozatszám 39.)

Hétfőn: Ezüs'sirály. (Operett-repriz. Király Ernő 
vendégjátékával. Karácsonyi Ili és Neményi 
Lilivel. Napi bérlet 15 sz. A. Sorozat­
szám 40).

Heti műsor a Színkör-mozgóban
Csak délutáni előadások, 3 és 5 órai kezdettel. 
Pént k, szept. 25 Fekete város. Eendkivül 

érdek feszitő detektív dráma 8 felvonásban, a fő­
szerepben Priscilla Dean-al.

Vt sárnap dél »lőtt 11 órakor, szept. 27 nagy 
ifjúsági és gyermek műsor Verne Gyula közis­
mert regénye u'án Néma kapitány.

Mozgók műsora.
Select-mozgÓ. Péntek és szombat, szeptem­

ber 25 és 26. A csapodár herceg. Monnmemális 
megkapó és érdé fesz tő dráma 8 Elvonásban, Fő­
szerepben Jscque Ca‘elaio, N»th lir Kovanko és 
Nicolas Coline.

Urania-mozgó. P^nt-k és szomb t, szept. 25 
és 26. János bácsi örökösei. Rendkívüli nevettető 
vígjáték 6 t Ivon* s an. Főszerepben a csodamijom 
August.

Apolfo-mozgó. Péntek és szombat, sz pb. 25 
és 26. A haramia. Szenzációs fcüitigyi dráma 6 
felvonásbau. Főszerepben Tiia Tin Tiv.
<P 3E

Föltűnő
Gyukits,

o / o s 6 árak?
Halban, Pichler,

valamint fekete velour-

kalapokban
a legnagyobb választék

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat üzleté­

ben, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

I légig usak legjobb a késnélküli

1 EtASOL IDEÁL“
borotváló por
amely az ország legré­
gibb gyártmánya, mely 
most újonnan átprepa­
rálva, az arcot nem marja 
és kellemes ha­
tást hagy után*.

Óvakodjunk
az ártalmas utánzatoktól. Csak az „IDEAL“ felírása 

valódi.

BeszIIng József fodrász
Cinj, Calea Reg. Ferdinand 30.

Hfíhrvpim t A leSmbb bársony- és filc- 
kalapok, előrehaladt idény 

miatt, rendkívül leszállított árban kaphatók az

mt ”IDEAL *

kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben).

Átalakít 6s formál 48 óra alatt.

iirdesses az ül leletben!

Próbálja

meg egy időn át a mostani 
reggelijét felcserélni olyan 
kávéval, amelyhez valódi 
Franck -kávépótlékot ke­
ver. Ha a szemes kávét 
drágába, főzze egyedül a 
Franek-féle „Enriló“-kávé- 
pótíóból, minden más pót­
kávé hozzáadása nélkük Ha 
ezt tejjel keveri, kevés költ­
ségbe kerülő, jó izu,- erős 
és tápláló italt kap.

Enrilo.

é\

er—

festék nmgykereskedés
GlífJ

lerakaía

í
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nanométereket
és mindenféle mérő műszere­
ket készít, javításokat váll 1
GÁSPÁR műszerész, Árad
Str. Horia 1. (v. Széchenyi-u.)
Javítás végett beküldött mű­
szereket állat i hitelesítéssel 
ellátva, rövid idő alatt visz- 
szaküldőm. Telefon 315 sz.

! S APRÓHIRDETÉSEK "
— Jyrí«ri fcC-ílisníí
* ü,sebb "

*

Kereskedelmi utazók
Berkovicsné T33 ,HÉDIK vendéglője, 

Oradea-Mare,
Str. Nico’ai Jorga (Zöldfa-utca) 19.

Ismert elsőrendű konyha ! Mérsékelt árak.

Plissérozáshoz önálló 
munkaerőt keresek, eset­
leg ennek betanítását jól 
honorálnám. — Rosenberg 
Satu-Maré Sírada Petru 
RarrS íO 9928

intelligens vallásos nőt 
keres k 2 nagyobb gyer­
mekem és háztartásom 
felügyeletére. Fried maén 
Ferencné Temesvár Gyár­
város Uri-utca 27 9929

Tisztes zsidó családnál 
egy zsidó tanonc részére 
koszt és szállás kerestetik 
a Junász gyár környéken. 
Cim Flore nthal Széchényi- 
tér 39.T 9930

Elveszett Te’.egd és 
Csúcsa között Dobrata 
Jakab kocsi feliró Bibar- 
pűspöki állomás 2135 Lei 
fekete melltárca és nyug- 
dijcédula őzv. Mari* Cégla 
cimie kiá'litott nyugdíj 
kérvény iktató számé. 
Megtalálót kérem ft nti 
címre az összeget eljut­
tatni, mivel ez az összeg 
hivatalos pénz volt. 8931

Román jogász 5 évi
praxissal, melyet mint 
törvényszéki és jérásfciró- 
sági jegyző szerzett — 
állást keres ügyvédnél. 
Vidékre is elmegy. Cim a 
kialóbin „3 alapvizsga“ 
jelige alatt

Brassói nagy iparvál­
lalat aeres románul tudó, 
magyar, német gyors- és 
gépirónőt. Csak az utóbbi 
két nyelvet perfect bíró 
ajánlatát kérjük, eddigi 
működé«, referencia és 
fizetési igény megjelölé­
sével, Brasov, Casuta pos­
ták 25 alá, vagy a kiadó- 
hivatalba „ügyes“ jeligére 
küldeni. 9915

Ügyes, fiatal, nőtlen \ 
rőtöskereskedő-segéd ke­
restetik. Szombat és ün­
nepnap zárva Cim Jako- 
bovitsTestvérekMiercurea 
Niraj (Ny árádsz ereds) jad. 
Mures-Tu: da 9917

Keresek azonnalra 35- 
50 éves németajkú, romá­
nul perfekte 1 tudó zlidó- 
nöt 5—7 éves gyerme­
keim mellé, ki a házveze­
tési t endőket is vállalja. 
Sándor Mór Trg -Mures.

9222

I

Figyelem!
'tDIN

étteram.
őzv. Groaz Adolf né, 
Oradea Mare, Str, Ni­
colai Jorga 10 (Zöldfa­
utca) az udvarban. La­
kodalmak és abonensek 

rendezését vál alja,
ízletes konyha. Olcsó 

árak.

Príma 1133 Dl’ OV^rtya
SPÉTERNEL

Pia(a Mihaiu ViteazullZ

Könyvnyomdák!
A Gebr. Jänecke & Fr. 

Schneemann
világhírű festékgyár 
gyártmányai kaphatok
a gyár erdélyi é • bánáti 

vezérsépvise őjénél:

„Frafernitas"
könyvnyomda CLUJ, 
Str. Baron L. Pop 10.

Két tarbutista leány tel­
jes ellátást kaphat Sei ach­
ter Márton, Árpád ut 11.

iarze/
Fierarie
Vasüzlet

Oaj-Kolozsvár, 
Plata M. Vit 13

Telefon
1049

p II! <
Dr. LIGETI SÁNDOR

A társadalmi gazdaság 
dinamikája

Aki harmonikus képet akar nyerni a tár­
sadalmi gazdaságban működő erőkről, 
aki megakarja ismerni a szociális fejlő­
dés útját, annak nélkülözhetetlen olvas­
mány Ligeti Sándor uj könyve, amely a 
természettudományos világnézetet és a 
természettudomány törvényeit alkalmaz­
za a társadalmi gazdaság fejlődésének 

ismertetésében.
Ápb 120 lel

Kapható minden könyvkereskedésben. 
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztá­
lyában Cloj Kolozsvár) Str B=ronL, Pop
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Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 

kikötőkből:

Nsw-York — Canada
Guba — Mexikó

Venezuela - Haiti- Antillák 
klare zoo - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.
ínjormációkkal és jegyekkel szolgál: ?

SARNIA“ S, 4, Bucurestí 1
Pasagiul Comédie 

Táviratcím: Transatbuc.

M

I
- - VÄ??,*»-' Radcr 259

Tkli lakóit áfásom miatt
f összes perzsaszőnyegei wet, egész uj zen*
I goráimat um. Wirth, Hoffmann, Gebr. Stingl stb.
foftósz/Gíre Is. leszállított árban árusítom. Rósxietre is. Oradea-Mare, Bttl. B. Férd

ki
ért

kóserSzakácsáé 
ház ve tetőshez ért és jól ! 
főz azonnal felvétetik, 1 
Elián. Calea Regele Fer- 
dinánd 33 9923

Két csiszolót,
akik rézcsiszolásban 
önállóan dolgoznak, 
azonnali belépésre 

keres
Kálmán Leopold
fém- és rézöntődé 

Satu-maré.
9925
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áruházban vásárolhat 
Calea Reg. Ferdin nd 
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A Tordai Sörgyár Részvénytársaság kiváló ö
minőségű uj márkája, a

Király-sör
I

mindenütt kapható

EidiMi Eíya«dA- él KiaiivilLki %.»?. Olaj, íWat L.^Fep (voh Iraasay-ute») 10 9*á«
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JS fcíadóhivet 
Se. K. Sz.
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A bácsi 
ség észlelhe^ 
egész gálát 
Ez a jeJenséí 
nyilatkozik 
felvették pi 
kovinában, 
ugyancsak 
néhány veze 
nigungu néi 
fáradozik, 
jából a bj 
nak magány 
politikai páj 
ban, de nj 
hangok, ad 
litika szétvál 
járóban megl 
lényegbe vl 
vinai és a t 
Bécsben a ■ 
teljesen ki a| 
a szétválaszt 
jak, hogy a 
uj politikai ! 
amelybe azt*] 
belépni.

A külő nil 
A „Freie ZÍ 
francia, ólai 
sát akarja I 
amely őrsi 
űznek zsidói 
dóhoz csal 
a különbözei 
kedni és all| 
egymással, 
osztrák zsicl 
mentbe ésí 
a szociálderl 
séggel a kg 
keresni az 
milyen bal 
szendöbe, el 
az uj frakcj 
tek volna 
olyan kiti| 
Taussig és 
mindazt, i 
alkottunk: 
talitást ésl 
nemzeti zs| 
ségünk és 
a felszabad 
zsidó népil 
eredménj-el 
ahol a zsil 

A bécj 
megalakita 
Mindeneké 
vezetni, d 
hogy néhl 
minden cl 
telessége \ 
kisért ism| 
amelyről 
döttük. d 
találna, aj 
kor a cioj 
egy néma 
nemzeti $1 
hanem zs| 
dálődna, 
mint Krij


